

# 职教信息

2021 年第 4 期

南通职业大学高教研究所 2021 年 12 月

---

---

## 本期主题

### 全省职业教育大会精神

**编者按：**12月10日下午，江苏省委、省政府召开全省职业教育大会。全省职业教育大会的召开是深入学习贯彻习近平总书记关于职业教育的重要指示以及全国职业教育大会精神的重要举措，进一步体现了省委、省政府对发展现代职业教育的高度重视。大会明确了奋力推动全省职业教育高标准建设、高质量发展的目标任务。结合我校正在推进的“十四五”规划编制工作，为帮助大家更好的理解省职教大会精神，明确学校今后的发展方向，紧扣“十四五”“两提升一建设”的目标定位，为新时代江苏职业教育现代化建设贡献力量。本期《职教信息》设置专刊，从全省职业教育大会的会议内容、领导批示和全省职业教育大会热议系统领会江苏职业教育发展的目标思路。

## 江苏省职业教育大会召开

12月10日，全省职业教育大会以视频形式在南京召开。省委书记吴政隆，省委副书记、代省长许昆林作出批示。副省长马欣出席会议并讲话。

吴政隆在批示中强调，职业教育是培养高素质技能型人才的基础性工程。迈上新征程，职业教育前途广阔、大有可为。各地各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，践行“两个确立”、做到“两个维护”，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持正确办学方向，树立科学职业教育理念，扎实推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，增强职业教育的适应性，办好人民满意的职业教育，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠，为坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命、奋力谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章提供坚实的人才和技能支撑，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

许昆林在批示中指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于职业教育的重要指示，认真落实党中央、国务院决策部署和全国职业教育大会精神，紧紧围绕省第十四次党代会部署要求，深刻把握职业教育的重要地位和作用，聚焦适应性、聚力高质量，加快构建具有江苏特色的现代职业教育体系。要坚持服务发展、面向市场、促进就业，深化产教融合、校企合作，着力优化职业教育布局，重点建设一批全国领先的高水平职业院校和专业。要加大制度创新和政策供给力度，强化师资队伍和办学条件建设，不断提升技术技能人才培养质量，奋力开创全省现代职业教育高质量发展新局面。

马欣在讲话中要求，把思想和行动统一到党中央、国务院重大决策和省委、省政府部署要求上来，充分认识发展现代职业教育的重大意义，进一步完善现代职业教育体系，深化产教融合、校企合作，强化政策支持和制度保障，加快培养高素质技术技能人才，努力推动全省现代职业教育高质量发展迈上新台阶。

据了解，全省现有中职学校198所、高职院校89所，在校生约144万人，职业教育质量水平居于全国前列。全省职业院校每年向社会输送约50万名技术技能人才，助力全省高技能人才规模保持全国领先。

### 全省职业教育大会热议：高标准推动江苏职业教育现代化建设

#### 苏州市委教育工委书记、苏州市教育局局长 周志芳

在全省上下认真学习领会党的十九届六中全会和省第十四次党代会精神的重要时间节点，全省职业教育大会召开，充分体现了省委省政府对职业教育的高度重视，全体职教人倍感振奋、备受鼓舞。苏州将深入贯彻落实大会精神，坚持以立德树人为根本，以服务地方发展和师生成长为宗旨，立足苏州、面向苏锡常、服务长三角，做精中职、做优高职，积极发展职业本科教育，依托苏州万亿级产业集群建设根植江南文化、赋能苏州制造，产教深度融合的现代一流职业教育，争当苏锡常都

市圈职业教育改革创新高质量发展的领头雁，以更优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

### 镇江市委教育工委书记、市教育局局长 刘元良

全省职业教育大会胜利召开，为新时代江苏职业教育高质量发展再出发指明了方向。我市将深入学习贯彻省委书记吴政隆，省委副书记、代省长许昆林批示精神，落实马欣副省长的讲话要求，积极争取各方支持，形成推动镇江职业教育发展的合力，开创高质量发展的新局面。

一是优化供给结构。围绕“四群八链”用工需求，以镇江高职校、丹阳中专省中职领航学校建设为抓手，进一步完善专业动态调整机制，形成紧密对接产业链、创新链的专业体系。

二是优化办学格局。制定镇江市《关于推动现代职业教育高质量发展的若干措施》，以产教融合型企业培育为抓手，校企共同开展“招工即招生、入企即入校、企校联合培养”的现代学徒制、企业新型学徒制，提升校企协同育人水平。

三是优化育人机制。加强党对职业教育的全面领导，全面落实立德树人根本任务，以“三全育人”综合改革示范学校创建为抓手，强化学生职业操守、职业素养和工匠精神教育，为产业强市、做大做强“四群八链”提供高素质技术技能人才支撑。

### 常州工程职业技术学院党委书记 王光文

全省职业教育大会的召开吹响了新时代江苏职业教育高质量发展的新号角。常州工程职业技术学院将紧紧围绕省第十四次党代会部署要求，以“双高”目标建设为引领推进学校高质量发展，扎实推进育人方式、办学模式、管理体制和保障机制综合改革，聚焦适应性，聚焦高质量，在“高”与“强”上下功夫，在“优”与“特”上做文章，在人才培养模式高地、高水平专业群建设高地、产教深度融合样板、智慧校园建设样板、治理现代化样板、文化建设样板等方面打造职业教育创新发展的常工经验，全面服务长三角经济一体化和“强富美高”新江苏建设。

### 盐城市经贸高级职业学校党总支书记、校长 韩卫红

盐城市经贸高级职业学校将深入学习贯彻习近平总书记关于职业教育的重要指示，认真落实党中央、国务院决策部署和全国职业教育大会精神，全面坚持党的领导，坚持立德树人，树立科学职业教育理念，围绕省领航学校建设目标，突出“以文为主”的办学定位，加快专业建设步伐，积极打造特色专业；契合盐城地方产业发展，进一步深化校企合作、产教融合，构建多元协同育人模式，大力培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠，全力办好人民满意的职业教育，为推动职业教育在新起点上的高质量发展贡献力量！

## 常州市委教育工委书记 梅向东

以全省职业教育大会召开为契机，全力推进苏锡常都市圈职业教育高质量发展样板区和国家产教融合试点城市建设，着力破解学校与企业、专业与产业“两张皮”矛盾，坚持职业教育类型定位，提升职业院校办学品质，精心打造中国高职教育园区发展升级版和全国一流技术师范大学两大品牌，力争把常州早日建成全省领先、全国一流、全球有影响的职业教育创新发展高地，为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章作出常州贡献。

## 徐州市委教育工委书记、教育局党委书记、市教育局局长 石启红

近年来徐州围绕建设产业强市，打造区域中心目标，全面推进产教融合、普职互通、中高衔接，着力实施“扩容、提质、强服务”三大工程，人民群众对职业教育的满意度不断提升，“抓得紧管得严，适应社会素质全”已经成为徐州职教的品牌。下一步，我们将立足新发展阶段、贯彻新发展理念，乘全省职教大会的东风，努力打造淮海经济区职业教育创新发展新高地。

## 南京市教育局副局长 潘东标

全省职业教育大会在“两个一百年”历史交汇的关键时刻召开，凝心聚力、绘就蓝图，奋力推动全省职业教育内涵式高质量发展。南京将提高政治站位，学习贯彻大会精神，牢固树立科学发展理念，准确把握职业教育类型教育的特征，面向“十四五”，坚持“立足需求、优化布局、提质培优、协同发展”的总体思路，完善现代职业教育和培训体系，推进产教深度融合、校企紧密合作，加快构建符合时代要求具有南京特色的职业教育新发展格局，为全面建设人民满意的社会主义现代化典范城市提供人才支持和智力支撑。

## 江苏信息职业技术学院党委书记 席海涛

江苏信息职业技术学院将深入学习贯彻会议精神，把思想和行动统一到党中央、国务院重大决策和省委、省政府部署要求上来，围绕无锡市地方重点产业规划与发展，重点服务制造业强国建设，破解卡脖子关键技术，进一步深化产教融合、强化校企合作，全力建设“无锡集成电路产业学院”，加快培养高素质技术技能人才。

## 无锡科技职业学院院长 孙兴洋

全省职业教育大会的胜利召开，标志着我省职业教育站上新起点，开启新征程，吹响了高质量发展的“集结号”。作为全省第一所由高新区举办的职业院校，我们将深入学习贯彻大会精神，聚焦高水平，

服务学生成长成人，聚焦高质量，服务高新区，以“服务高新区三年行动计划”和“提质培优三年行动方案”为抓手，促进学校与园区同频，专业与产业联姻，教师与企业结亲，学生与岗位配对，促进技术成果、创新要素与高新区资源有机对接，全面推进区校一体协同发展，打造产教深度融合先导区和全国开发区高职教育“新吴模式”，培养更多“心中有爱、眼中有人、肚中有货、手中有艺”的新吴工匠。

苏州经贸职业技术学院院长 赵驰轩

全省职业教育大会的召开进一步坚定我们办人民满意职业教育的信念和信心。我们必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持社会主义办学方向，贯彻党的教育方针，坚持立德树人根本任务，坚持学生中心根本情怀，坚持校企合作根本路径，坚持高质量发展根本要求，扎实推进“三教”改革，积极实施“433”学生成才工程，大力提升学生的综合素质、技能水平、创新精神，努力促进学生人人成才、人人出彩。我们必须紧抓机遇、乘势而上、自求发展，不断增强职业教育的适应性，持续推进产教融合、校企合作向纵深发展，为地方经济社会发展培养更多样更优质的技术技能人才。

无锡建筑工程高等职业技术学校校长 季玲莉

职业教育发展迈入新阶段，作为一名职教基层一线工作者，本人将进一步提高责任感和使命感，以更加昂扬的精神状态，更加务实的作风，立足本职岗位，深化产教融合、校企合作，团结全校教职员，为培养就业有门、升学有路、创业有优势的高素质技术技能人才而努力奋斗。

南京铁道职业技术学院院长 都国雄

作为长三角地区唯一的一所轨道交通高职院校，南铁院始终致力于培养具有家国情怀、工匠精神、铁路基因的高素质技术技能人才，为长三角交通一体化建设、为轨道上的江苏建设提供了有力的技术技能人才支持和保障。面向交通强国、铁路先行，轨道上江苏建设等重大历史机遇，南铁院人将坚决扛起责任使命，在培养兴路强国的高素质技术技能人才上争当表率，在创新办学体制机制上争作示范，在服务现代化铁路强国建设上走在全国铁路职业院校前列，办出让党放心、让人民满意的高职学校。

淮安市高级职业技术学校校长 黄少基

我们将牢记培养高素质技术技能人才的职业教育使命，坚持五育并举，将立德树人贯穿于教育教学各环节，打造红色课堂、生态课堂、融通课堂；积极打造双创特色载体，稳步推进校企融合，深化落实普职融

通。以真挚的教育情怀、敢为能为的工作作风，为淮安全面建设“长三角北部现代化中心城市”贡献力量。